
  

Obecný zákaz zneužití práva v daňovém právu a jeho aplikace na vybrané 

praktiky daňové optimalizace 

Abstrakt 

 

Předmětem této diplomové práce je právní úprava obecného zákazu zneužití práva 

v daňovém právu České republiky. Cílem práce je analyzovat právní úpravu tohoto institutu, 

vytvořit rámec pro posouzení souladu běžně užívaných metod daňové optimalizace s tímto 

zákazem a následně aplikovat tento právní rámec na vybrané historické metody daňové 

optimalizace, konkrétně na tzv. korunové dluhopisy a převod nemovité věci prostřednictvím 

podílu v obchodní korporaci. 

Práce využívá převážně kvalitativní analýzu textů dokumentů typickou pro výzkum v 

oboru právní vědy doplněnou o jednoduché kvantitativní metody. Vnitřně je práce rozdělena na 

pět částí, včetně úvodu, tří kapitol a závěru. První kapitola se zabývá genezí obecného zákazu 

zneužití práva v daňovém právu z hlediska roviny mezinárodního práva, práva Evropské unie a 

konečně vnitrostátního práva. Druhá kapitola analyzuje aktuální zákonnou podobu normy v rámci 

trichotomické struktury. V rámci třetí kapitoly je pak výklad obecného zákazu zneužití práva 

aplikován na výše zmiňované historické metody daňové optimalizace. 

Právní analýza obecného zákazu zneužití práva v daňovém právu nejdřív pokrývá genezi 

institutu z hlediska práva mezinárodního, práva Evropské unie a práva vnitrostátního, s důrazem 

kladeným na rozbor judikatury Soudního dvora, Nejvyššího správního soudu a Ústavního soudu. 

V rámci analýzy dochází práce k závěru, že institut se ve své aktuální podobě odlišuje od úpravy 

platné před účinností zákona č. 80/2019 Sb. a že aktuální právní úprava je v souladu s právem 

Evropské unie. Právní rámec navrhovaný touto prací je tvořen testovacím algoritmem 

pozůstávajícím ze tří testovacích podmínek, konkrétně (i) konstatováním daňového zvýhodnění 

spojeného s metodou daňové optimalizace, (ii) konstatováním nesouladu dosažení tohoto 

zvýhodnění s účelem právního předpisu a (iii) konstatováním, že mezi možnými účely metody 

daňové optimalizace je daňové zvýhodnění účelem převažujícím. Aplikací tohoto právního rámce 

lze pak dojít k závěru, že v případě optimalizace daňové povinnosti za využití korunových 

dluhopisů se jedná o zneužití práva, v případě převodu nemovité věci prostřednictvím podílu pak 

nikoliv. 
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